
RENCANA PEMBELAJARAN SEMESTER 

 

Nama Mata kuliah : Pendidikan Kewarganegaraan 

Kode Mata Kuliah/SKS : DUM-1103 

Program Studi : Administrasi Bisnis 

Dosen Pengampu : Fatimah., S.Sos., M.AB 

Ketua Prodi Adm. Bisnis : Haris Fadillah, S.Sos.,M.AB 

 

TUJUAN PEMBELAJARAN 

Setelah mempelajari materi mata kuliah Pendidikan Kewarganegaraan ini mahasiswa diharapkan mampu memantapkan 

kepribadiannya sebagai manusia seutuhnya, membentuk diri menjadi warga negara yang memiliki rasa kebanggaan dan cinta tanah 

air. Mata kuliah Pendidikan Kewarganegaraan diharapkan bermakna bagi diri mahasiswa, ditandai dengan terjadinya perubahan cara 

berpikir, bersikap, dan berperilaku yang penuh rasa tanggung jawab dan moral yang tinggi, sehingga secara konsisten akan terwujud 

nilai-nilai dasar Pancasila, rasa kebangsaan, dan cinta tanah air dalam penguasaan, penerapan, dan pengembangan ilmu pengetahuan 

teknologi dan seni. 

 

CAPAIAN PEMBELAJARAN 

KEWAJIBAN MATA KULIAH 

Pengetahuan (P) Pemantapan kepribadian mahasiswa sebagai manusia seutuhnya, membentuk diri menjadi warga 



negara yang memiliki rasa kebanggaan dan cinta tanah air, serta miliki rasa tanggung jawab dan 

moral yang tinggi dalam penguasaan, penerapan dan pengembangan ilmu pengetahuan. 

CAPAIAN MATA KULIAH 

 M1 Hakikat Pendidikan Kewarganegaraan 

M2 Identitas Dan Integrasi Nasional 

M3 Konstitusi Negara 

M4 Kewajiban Dan Hak Warga Negara 

M5 Demokrasi Indonesia 

M6 Negara Hukum dan Penegakan Hukum 

M7 Wawasan Nusantara 

M8 Ketahanan Nasional 

SUB CAPAIAN MATA KULIAH 

Kemampuan Khusus (KK) KK1 Mampu  Memahami Hakikat Pendidikan Kewarganegaraan (M1) 

KK2 Mampu Memahami Makna Pendidikan Kewarganegaraan (M1) 

KK3 Mampu Memahami Isi Pendidikan Kewarganegaraan (M1) 

KK4 Mampu Memahami Tujuan Dan Fungsi Pendidikan Kewarganegaraan (M1) 

KK5 Mampu Memahami Pendidikan Kewarganegaraan Di Indonesia (M1) 

KK6 Mampu  Memahami Identitas Dan Integrasi Nasional (M2) 

KK7 Mampu Memahami Bangsa Dan Identitas (M2) 

KK8 Mampu Memahami Identitas Nasional Indonesia (M2) 

KK9 Mampu Memahami Negara Kebangsaan Indonesia (M2) 

KK10 Mampu Memahami Makna Dan Pentingnya Integrasi (M2) 

KK11 Mampu Memahami Pengembangan Integrasi Di Indonesia (M2) 



KK12 Mampu Memahami Konstitusi Negara (M3) 

KK13 Mampu Memahami Konstitusionalisme (M3) 

KK14 Mampu Memahami Konstitusi Negara (M3) 

KK15 Mampu Memahami UU NRI 1945 Sebagai Konstitusi Negara (M3) 

KK16 Mampu Memahami Sistem Ketatanegaraan Indonesia (M3) 

KK17 Mampu  Memahami Kewajiban Dan Hak Warga Negara (M4) 

KK18 Mampu  Memahami Demokrasi Indonesia (M5) 

KK19 Mampu  Memahami Negara Hukum Dan Penegakan Hukum (M6) 

KK20 Mampu  Memahami Wawasan Nusantara (M7) 

KK21 Mampu  Memahami Ketahanan Nasional (M8) 

 

Deskripsi Singkat Mata Kuliah 

Mata kuliah Pendidikan Kewarganegaraan di Perguruan Tinggi adalah salah satu mata kuliah 

yang  diberikan untuk mahasiswa sebagai bekal nilai-nilai kebangsaan dan pemahaman yang 

komprehensif mengenai wawasan nusantara, ketahanan nasional, hak dan kewajiban sebagai 

warga negara, demokrasi, konstitusi serta hak asasi manusia dalam menghadapi tantangan 

globalisasi demi eksistensi Negara Kesatuan Republik Indonesia. 
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Media Pembelajaran 
Perangkat lunak Perangkat keras 

Buku materi, PPT, dan lain-lain LCD Proyektor, Laptop 



 

Minggu 

ke- 

SUB-Capaian 

Pembelajaran 

MK 

Materi 
Metode 

Pembelajaran 

Pengalaman 

Belajar 

Mahasiswa 

Kriteria Penilaian dan 

Indikator 

Bobot 

Penilaian 

1 Pendahuluan 1. Kontrak 

Perkuliahan/penyampaian 

silabus 

2. Mengetahui dan 

menyamakan persepsi 

mahasiwa terhadap mata 

kuliah pendidikan 

kewarganegaraan 

Ceramah Review 1. Supaya lebih 

mengetahui mengenai 

kedisiplinan dalam 

perkuliahan 

2. Mampu mencapai 

pemahaman yang 

sesuai dengan tujuan 

pembelajaran 

pendidikan 

kewarganegaraan 

10 

2 Mampu 

memahami 

mata kuliah 

Pendidikan 

Kewarganegar

aan 

Pengenalan mata kuliah 

pendidikan kewarganegaraan 

Ceramah dan 

tanya jawab 

Review Mampu memahami 

pendidikan 

kewarganegaraan sebagai 

mata kuliah wajib 

10 

3 Mampu 

memahami 

Hakikat 

1. Hakikat pendidikan 

kewarganegaraan 

2. Makna Pendidikan 

Ceramah dan 

tanya jawab 

Review Mampu memahami 

Hakikat dan makna 

Pendidikan 

10 



Pendidikan 

Kewarganegar

aan 

Kewarganegaraan Kewarganegaraan 

4 Mampu 

memahami 

Hakikat 

Pendidikan 

Kewarganegar

aan 

Isi pendidikan 

kewarganegaraan 

Ceramah dan 

tanya jawab 

Review Mampu  memahami Isi 

pendidikan 

kewarganegaraan 

10 

5 Mampu 

memahami 

Hakikat 

Pendidikan 

Kewarganegar

aan 

Tujuan dan fungsi pendidikan 

kewarganegaraan 

Ceramah dan 

tanya jawab 

Review Mampu  memahami 

tujuan dan fungsi 

pendidikan 

kewarganegaraan 

10 

6 Mampu 

memahami 

Hakikat 

Pendidikan 

Kewarganegar

aan 

Pendidikan kewarganegaraan 

di Indonesia 

Ceramah dan 

tanya jawab 

Review Mampu  memahami 

Pendidikan 

kewarganegaraan di 

Indonesia 

10 

7 Mampu 

memahami 

identitas dan 

1. Bangsa dan identitas 

2. Identitas nasional 

Indonesia 

Ceramah dan 

tanya jawab 

Review Mampu  memahami 

identitas dan integrasi 

nasional Indonesia 

10 



integrasi 

nasional 

3. Negara kebangsaan 

Indonesia 

4. Makna dan pentingnya 

integrasi 

5. Pengembangan integrasi di 

Indonesia 

8 Mampu 

memahami 

konstitusi 

negara 

1. Konsitutisionalisme 

2. Konstitusi negara 

3. UUD NRI 1945 sebagai 

konstitusi negara 

4. Sistem ketatanegaraan 

Indonesia 

Ceramah dan 

tanya jawab 

Review Mampu memahami  10 

9 Ujian Tengah 

Semester 

Evaluasi  terhadap materi 

perkuliahan pertemuan 1-8 

Ujian tertulis  Kemampuan Mahasiswa 

dalam menjawab soal 

ujian tertulis 

20 

10 Mampu 

memahami 

kewajiban hak 

warga negara 

1. Hakikat warga negara dan 

kewarganegaraan 

2. Kedudukan warga negara 

dalam negara 

3. Kewarganegaraan 

Indonesia 

4. Hak dan kewajiban warga 

negara Indonesia 

5. HAM di Indonesia 

Ceramah dan 

tanya jawab 

(penegasan 

dosen/simpulan 

hasil diskusi 

mahasiswa dan 

tanya jawab) 

Review dan tugas Mampu memahami 

kewajiban hak warga 

negara 

10 



11 Mampu 

memahami 

demokrasi 

Indonesia 

1. Hakikat demokrasi dan 

demokratisasi 

2. Demokrasi di Indonesia 

3. Sistem politik demokrasi 

4. Pendidikan demokrasi 

Ceramah dan 

tanya jawab 

(penegasan 

dosen/simpulan 

hasil diskusi 

mahasiswa dan 

tanya jawab) 

Review dan tugas Mampu memahami 

demokrasi Indonesia 

10 

12 Mampu 

memahami 

negara hukum 

dan penegakan 

hukum 

1. Konsep dan ciri negara 

hukum 

2. Negara hukum Indonesia 

3. Penegakan hukum 

4. Aparatur penegakan hukum 

di Indonesia 

Ceramah dan 

tanya jawab 

(penegasan 

dosen/simpulan 

hasil diskusi 

mahasiswa dan 

tanya jawab) 

Review dan tugas Mampu memahami 

negara hukum dan 

penegakan hukum 

10 

13 Mampu 

memahami 

wawasan 

nusantara 

1. Pengertian dan kedudukan 

wawasan nusantara 

2. Latar belakang konsepsi 

wawasan nusantara 

3. Wawasan  nusantara 

sebagai geopolitik 

Indonesia 

4. Perwujudan wawasan 

nusantara 

5. Otonomi daerah di 

Ceramah dan 

tanya jawab 

(penegasan 

dosen/simpulan 

hasil diskusi 

mahasiswa dan 

tanya jawab) 

Review dan tugas Mampu memahami 

wawasan nusantara 

10 



Indonesia 

14 Mampu 

memahami 

ketahanan 

nasional 

1. Pengertian ketahanan 

nasional 

2. Perkembangan konsep 

ketahanan nasional di 

Indonesia 

3. Unsur-unsur ketahanan 

nasional 

4. Pembelaan negara 

5. Indonesia dan perdamaian 

dunia 

Ceramah dan 

tanya jawab 

(penegasan 

dosen/simpulan 

hasil diskusi 

mahasiswa dan 

tanya jawab) 

Review dan tugas Mampu memahami 

ketahanan nasional 

10 

15 Evaluasi Evaluasi  terhadap materi 

perkuliahan pertemuan 1-14 

Tanya jawab & 

diskusi terbuka 

Review Keberhasilan memahami 

materi seluruh pertemuan 

10 

 

Penilaian Acuan Patokan 

Angka Mutu 

(skala 0-10) 

Angka Mutu 

(skala 0-4) 

Huruf Mutu 

(Skala 

Kualitatif) 

Predikat Keterangan 

≥ 80 4,00 A Cum Laude Lulus 

77 - < 80 3,75 A- Cum Laude Lulus 

75 - < 77 3,50 B+ Baik Lulus 

70 - < 75 3,00 B Baik Lulus 

67 - < 70 2,75 B- Baik Lulus 

64 - < 67 2,50 C+ Cukup Lulus 



Angka Mutu 

(skala 0-10) 

Angka Mutu 

(skala 0-4) 

Huruf Mutu 

(Skala 
Kualitatif) 

Predikat Keterangan 

60 - < 64 2,00 C Cukup Lulus 

50 - < 60 1,50 D+ Kurang Tidak Lulus 

40 - < 50 1,00 D Kurang Tidak Lulus 

00 - < 40 0 E Gagal/ Jelek Tidak Lulus 
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